                                                                    PREGUNTAS MÁS FRECUENTES SOBRE BLOQUE TERMOARCILLA


BLOQUE I: PREGUNTAS RELATIVAS AL SEGURO DECENAL

1. ¿Qué es el Seguro Decenal?

Es un seguro obligatorio que deben contratar los promotores de viviendas para cumplir la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE).

2. ¿Qué conceptos abarca el Seguro Decenal de la vivienda?

Seguro de daños materiales o seguro de caución para garantizar, durante diez años, el resarcimiento de los daños materiales causados en el edificio por vicios o defectos que tengan su origen o afecten a la cimentación, los soportes, las vigas, los forjados, los muros de carga u otros elementos estructurales, y que comprometan directamente la resistencia mecánica y estabilidad del edificio.

3. ¿Qué incluye la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE)?

Véanse www.hispalyt.es (zona privada, Legislación, Varios, Ley de Ordenación de la Edificación.

4. ¿Desde qué fecha deben los promotores de las viviendas contratar un Seguro Decenal?

Desde la publicación de la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE) en mayo de 2.000, los promotores deben contratar un seguro de daños decenal que cubra los elementos estructurales del edificio.

5. ¿Para qué edificios se tiene que contratar un Seguro Decenal?

La garantía contra daños materiales que supone la contratación del Seguro Decenal será exigible, para edificios cuyo destino principal sea el de vivienda.

6. ¿Se tiene que contratar un Seguro Decenal para las viviendas de autopromoción?

No. El 31 de diciembre de 2.002 se publicó en el BOE la Modificación de la Ley 38/1999, de 5 de noviembre, de Ordenación de la Edificación, que queda con la siguiente redacción:

“Disposición adicional segunda. Obligatoriedad de las garantías por daños materiales ocasionados por vicios y defectos en la construcción.

Uno. La garantía contra daños materiales a que se refiere el apartado 1.c) del artículo 19 de esta Ley será exigible, a partir de su entrada en vigor, para edificios cuyo destino principal sea el de vivienda.

No obstante, esta garantía no será exigible en el supuesto del autopromotor individual de una única vivienda unifamiliar para uso propio. Sin embargo, en el caso de producirse la transmisión ”inter vivos” dentro del plazo previsto en el párrafo a) del artículo 17.1, el autopromotor, salvo pacto en contrario, quedará obligado a la contratación de la garantía a que se refiere el apartado anterior por el tiempo que reste para completar los diez años. A estos efectos, no se autorizarán ni inscribirán en el Registro de la Propiedad escrituras públicas de transmisión “inter vivos” sin que se acredite y testimonie la constitución de la referida garantía, salvo que el autopromotor, que deberá acreditar haber utilizado la vivienda, fuese expresamente exonerado por el adquiriente de la constitución de la misma.

Tampoco será exigible la citada garantía en los supuestos de rehabilitación de edificios destinados principalmente a viviendas para cuyos proyectos de nueva construcción se solicitaron las correspondientes licencias de edificación con anterioridad a la entrada en vigor de la presente Ley.

Dos. Mediante Real Decreto podrá establecerse la obligatoriedad de suscribir las garantías previstas en los apartados 1.a) y 1.b) del citado artículo 19, para edificios cuyo destino principal sea el de vivienda. Asimismo, mediante Real Decreto podrá establecerse la obligatoriedad de suscribir cualquiera de las garantías previstas en el artículo 19, para edificios destinados a cualquier uso distinto al de vivienda.

7. ¿Existe alguna póliza de seguros obligatoria que cubra la estanquidad de la vivienda?

Sí. Existe una póliza de seguros de contratación voluntaria que durante 3 años cubre otros aspectos de la vivienda que no sean de seguridad estructural, tales como:

1) Higiene, salud y protección del medio ambiente de tal forma que se alcancen condiciones aceptables de salubridad y estanqueidad en el ambiente interno del edifico y que éste no deteriore el medio ambiente en su entorno inmediato, garantizando una adecuada gestión de toda clase de residuos.

2) Protección contra el ruido, de tal forma que el ruido percibido no ponga en peligro la salud de las personas y les permita realizar satisfactoriamente sus actividades.

3) Ahorro de energía y aislamiento térmico, de tal forma que se consiga un uso racional de la energía necesaria para la adecuada utilización del edificio.

Otros aspectos funcionales de los elementos constructivos o de las instalaciones que permitan un uso satisfactorio del edifico.

8. ¿Cuál es el proceso a seguir para el aseguramiento de una vivienda?

Para poder inscribir en el Registro de la Propiedad una vivienda de nueva construcción es necesario contratar el Seguro Decenal, como requisito indispensable. Por este motivo, los promotores deben ponerse en contacto con las Compañías de Seguros, que a su vez se sirven de los OCT´s (Organismos de Control Técnico), para realizar un estudio y evaluación técnica del edificio. Es necesario el correspondiente informe favorable del OCT, para que la Compañía de Seguros emita el Seguro Decenal.

Se recomienda la solicitud del Seguro Decenal previamente a la ejecución de la vivienda, para evitar problemas posteriores con OCT´s y Aseguradoras.

9. ¿Qué función desempeñan los Organismos de Control Técnico (OCT´s) con respecto al Seguro Decenal?

Las Compañías de Seguros, se sirven de los Organismos de Control Técnico para valorar aspectos técnicos referentes a los edificios. Estos Organismos de Control Técnico son entidades que se han creado para desempeñar esta función, a raíz de la publicación de la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE).

Su misión consiste en controlar los materiales que se emplean, el proyecto, y la ejecución de la vivienda.

10. ¿Qué tres tipos de Reservas Técnicas pueden establecer los Organismos de Control Técnico para una vivienda?

La misión de los Organismos de Control Técnico consiste en controlar los materiales que se emplean, el proyecto, y la ejecución de la vivienda. Por lo tanto, si detectan cualquier anomalía en alguno de estos tres aspectos, emitirán una notificación por escrito que podrá afectar a:

· Reserva Técnica al MATERIAL

· Reserva Técnica al PROYECTO

· Reserva Técnica a la EJECUCIÓN

11. ¿Qué supone una Reserva Técnica establecida por el Organismo de Control Técnico para una vivienda?

Si algún aspecto que afecte al material, proyecto o ejecución de la vivienda, no está perfectamente definido o ejecutado, o presenta incorrecciones, cuando el Organismo de Control Técnico proceda a la supervisión de las distintas fases que afectan a una vivienda, emitirá una Reserva Técnica.

Esto implica una notificación por escrito en el informe modelo correspondiente, indicando qué aspectos se consideran no válidos.

A partir de este momento se da un periodo de tiempo para aportar la información o los cambios requeridos.

Para llevar a cabo su labor, los Organismos de Control Tecn.

ico cuentan con los siguientes informes:

· Informe D0: Definición del Riesgo

· Informe D0.1: Revisión de Proyecto de Estabilidad

· Informe D0.2: Informe de Proyecto de Estanquidad

· Informe D1.x: Unidades de obra especiales

· X = 1 Cimentación

· X = 2 Estructuras

· X = 3 Fachadas / Cubiertas

· Informe D2: Sistemas / materiales no tradicionales o innovadores

· Informe D3: Final de Estanquidad

· Informe D3bis: Final de Estanquidad / periodo de observación

· Informe D4: Preexistentes – Obra nueva sobre obras existentes

· Informe D5.x: Informes de Ejecución:

· X = 1 Cimentación

· X = 2 Estructuras

· X = 3 Fachadas / Cubiertas

· Informe D6: Fin de Obras

· Informe D7: Incidencias (Obra empezada, paralización de las obras, etc)

BLOQUE II: PREGUNTAS RELATIVAS AL SEGURO DECENAL CON RESPECTO AL BLOQUE TERMOARCILLA

12. ¿Cuántos años lleva el bloque Termoarcilla en el mercado español?

El Consorcio Termoarcilla es una asociación que agrupa a los fabricantes españoles de bloque cerámico de arcilla aligerada Termoarcilla, constituida el año 1988 para promover su implantación en España.

El bloque Termoarcilla se empieza a comercializar en España desde el año 1.990.

En otros países europeos (Alemania, Italia, Francia, Suiza, Austria) se fabrican bloques cerámicos de arcilla aligerada para la construcción de cerramientos de una hoja desde hace 30 años, habiéndose impuesto claramente en sus mercados.

13. ¿Puede perder el bloque Termoarcilla sus propiedades mecánicas, estructurales, etc., por su composición?

No. Termoarcilla es un material cerámico con aditivos inertes y estables que sólo favorecen las excelentes condiciones del material. Existen ensayos demostrativos de la inalterabilidad del producto.

14. ¿Se puede confiar en el bloque Termoarcilla?

Ahora más que nunca puede confiar en el bloque Termoarcilla. En efecto, nunca como hasta ahora se habían elevado tanto la respuesta del material y su puesta en obra como en el momento actual.

15. ¿Afecta el Seguro Decenal a las viviendas de Termoarcilla?

Los bloques Termoarcilla son elementos resistentes válidos para construir viviendas cuya estructura sea de muros de carga.

El Seguro Decenal obligatorio para viviendas que establece la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE), abarca el aseguramiento para garantizar el resarcimiento de los daños materiales causados en el edificio por vicios o defectos que tengan su origen o afecten a la cimentación, los soportes, las vigas, los forjados, los muros de carga u otros elementos estructurales, y que comprometan directamente la resistencia mecánica y estabilidad del edificio.

Por este motivo el Seguro Decenal afecta a viviendas cuya estructura esté compuesta por muros de carga de Termoarcilla.

Los cerramientos no portantes construidos con bloque Termoarcilla en viviendas con estructura porticada (hormigón o metálica) no se ven afectados por el Seguro Decenal, al ser muros que no tienen función estructural.

16. ¿Se pueden asegurar viviendas con muros de carga de Termoarcilla?

Si. Termoarcilla ha sufrido los efectos de la nueva Ley de Ordenación de la Edificación (LOE) como muchos otros materiales de construcción por ser un material “no tradicional” (menos de 10 años en el mercado). Esta dificultad constituye una barrera más burocrática que técnica. Los materiales no son buenos o malos en función de su edad en el mercado sino de su calidad.

17. ¿Qué postura adoptan las Aseguradoras y los Organismos de Control Técnico con respecto al bloque Termoarcilla?

Existen bastantes Compañías de Seguros y OCT´s (Organismos de Control Técnico) que demuestran su confianza en Termoarcilla, aprobando su puesta en obra. Además, el Consorcio Termoarcilla ha creado unas acreditaciones válidas para técnicos de Organismos de Control Técnico (Técnico Supervisor de Obras con Bloque Termoarcilla y Asesor Técnico en Diseño, Cálculo y Ejecución con Termoarcilla), habiéndose interesado un gran número de personas en las mismas. Por lo tanto, cada vez los técnicos están más familiarizados con el producto y sus características. 

18. ¿Por qué consideran al bloque Termoarcilla material “no tradicional”?

Desde la publicación de la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE) en mayo de 2.000, las Compañías de Seguros calificaron a Termoarcilla como sistema constructivo “no tradicional” por llevar menos de diez años en el mercado español, evitando así riesgos desconocidos, aunque en otros países como Alemania, Italia, Suiza y Austria, se utiliza desde hace más de 30 años.

19. ¿Qué supone que el bloque Termoarcilla sea considerado material “no tradicional?

Esta calificación implicaba una “reserva técnica al material” que debía eliminarse durante la construcción de la edificación para poder efectuar la correspondiente inscripción registral, lo que ha ocasionado ciertas incidencias y dudas entre los promotores.

Al considerar al bloque Termoarcilla como material “no tradicional”, los Organismos de Control Técnico, al revisar un proyecto que contenga este producto pondrán una “reserva técnica al material”. Esto supone que tienen que rellenar el informe D2: Sistemas / Materiales no tradicionales o innovadores, y hasta que no haya finalizado la obra y comprueben que la ejecución es correcta, no se elimina dicha “reserva técnica”.

Es decir, esta consideración de producto “no tradicional”, que conlleva una “reserva técnica al material” ha constituido una barrera administrativa que ha disuadido a muchos promotores a utilizar Termoarcilla.

20. ¿Es posible en la actualidad eliminar la “Reserva Técnica al material” en una obra proyectada con bloque Termoarcilla?

En la actualidad, se ha llegado a un acuerdo entre AIC (Asociación de Organismos de Control Técnico), Compañías de Seguros y el Consorcio Termoarcilla, fruto del cual se ha elaborado un documento en el que se definen las condiciones que deben cumplirse para la aceptación de muros de carga con bloques Termoarcilla en el Seguro Decenal. (www.termoarcilla.org) (Apartado: Seguro decenal/ Condicones)
21. Con la Ley de la Ordenación de la Edificación (LOE) ¿Qué tipo de elementos se pueden construir con bloques Termoarcilla?

Todos los que siempre se han podido ejecutar: muros de carga, cerramientos, particiones, trasdosados, etc, es decir, los mismos que para la fábrica tradicional (ladrillo).

22. ¿Se convierte Termoarcilla en un material no estructural con la Ley de Ordenación de la Edificación (LOE)?

No. Termoarcilla puede usarse como muro de carga, basta con justificar su cálculo como en el caso de cualquier otro material. Existe un manual y un programa de cálculo para facilitar su uso.

23. ¿Por qué se ha establecido sistemáticamente Reserva Técnica al Material para Termoarcilla por parte de los Organismos de Control y Compañías de Seguros?

Se ha calificado Termoarcilla como material “no tradicional” por estar presente en el mercado menos de 10 años. Simplemente se trata de demostrar que la calidad y puesta en obra del producto es la adecuada para que la citada Reserva Técnica desaparezca.

24.  ¿Qué hace el Consorcio ante la nueva situación?

El Consorcio Termoarcilla ha realizado numerosas gestiones para demostrar la fiabilidad de su material ante todas las entidades involucradas. La labor realizada por el Consorcio ha sido valorada positivamente por las citadas entidades, que han dado progresivamente vía libre a su colocación, como demuestran las obras que ya cuentan con Seguro Decenal.

Los fabricantes del Consorcio han realizado un esfuerzo ingente para elevar la calidad del producto y su correcta utilización, mediante:

· Obtención del sello de calidad AENOR.

· Aumento de su infraestructura técnica para el asesoramiento al proyecto.

· Implantación de redes de ayuda para la puesta en obra y ejecución.

· Proceso de consecución del D.A.U. (Documento de Adecuación al Uso) por el ITeC.

25.  ¿Está el futuro de Termoarcilla en entredicho?

Termoarcilla cuenta con un futuro prometedor, a tenor de la trayectoria desde su fabricación en España hace 12 años y de la experiencia en otros países europeos tan exigentes como Alemania, Suiza o Italia de más de 30 años en el mercado. La actual situación supone una readaptación que ya está siendo superada.

BLOQUE III: PREGUNTAS RELATIVAS A LAS CONDICIONES DEL ACUERDO ENTRE EL CONSORCIO TERMOARCILLA Y LAS ASEGURADORAS PARA ELIMINAR LA RESERVA TÉCNICA INICIAL AL BLOQUE TERMOARCILLA

26. ¿Qué documento recoge el acuerdo entre la Asociación de Organismos de Control Técnico, Aseguradoras y el Consorcio Termoarcilla para eliminar la reserva técnica inicial al bloque Termoarcilla?

            www.termoarcilla.org (Seguro decenal/ Condiciones)

27. ¿Qué agentes de la construcción se van afectados por estas exigencias?

Las condiciones establecidas por las Compañías de Seguros y los Organismos de Control Técnico (OCT´s) para la aceptación de muros de carga con bloques cerámicos de arcilla aligerada (Termoarcilla) en el Seguro Decenal afectan a los siguientes agentes y elementos:

· ARQUITECTO (proyecto)

· FABRICANTE (bloque Termoarcilla)

· CONSTRUCTOR (ejecución)

28. ¿Cuáles son las exigencias que debe cumplir el arquitecto a nivel de proyecto?

El Proyecto, desde el inicio, deberá contemplar la utilización de bloques Termoarcilla, debiendo figurar en el mismo, expresamente, cual es el sistema empleado, las dimensiones del bloque, la modulación de cada paño así como los diferentes detalles constructivos y el uso de piezas especiales, y resolviéndose adecuadamente todos los puntos singulares de los muros, así como, de forma clara el tipo de recubrimiento exterior con indicación del método de armado.

Igualmente deberá incluir el cálculo justificativo para los elementos estructurales.

En cualquier caso, no serán admisibles:

· Para cerramientos de una hoja (portantes o no): espesores inferiores a 29 cm.

· Para muros interiores portantes: espesores inferiores a los que resulten del cálculo de los mismos.

En caso de que el proyecto no cumpla los requisitos anteriores se emitirá una Reserva Técnica al mismo.

29. ¿Cuáles son las exigencias que deben cumplir los fabricantes en cuanto al material?

Haber superado satisfactoriamente una Auditoría realizada por un Organismo reconocido por el Asegurador, que se repetirá cada 6 meses durante los dos años siguientes a la fecha en que tuvo lugar la primera, que verificará que aquel: 

· Está en posesión de la marca AENOR de producto. 

· Dispone de un seguro de Responsabilidad Civil de Producto en vigor 

· Dispone de un stock suficiente de piezas complementarias necesarias para solucionar correctamente los puntos singulares. 

· Dispone de un Departamento Técnico, cuyos técnicos y personal tengan una cualificación acreditada, que esté compuesto por: 

· Técnicos y personal auxiliar como apoyo al Proyectista en la resolución de detalles constructivos y cálculos estructurales. 

· Personal formado específicamente para la supervisión de la ejecución de la obra, en coordinación con la Dirección Facultativa y el Organismo de Control Técnico.

· El personal de Supervisión de ejecución del Departamento Técnico realice visitas a la obra, emitiendo de cada una de ellas una ficha informativa sobre la obra de fábrica de bloque cerámico de arcilla aligerada.

· Exista justificación documental de estar en el proceso de obtención del DAU del fabricante. 

En este supuesto, NO SE EMITE Reserva Técnica AL MATERIAL.

30. ¿Cuáles son las exigencias que deben cumplir los constructores en cuanto a la ejecución de la obra?

En todos los casos, salvo que se acredite a priori que el personal que realice la ejecución de la obra dispone de una formación suficiente, se emitirá una Reserva Técnica como elemento de cautela en relación con la ejecución, que habrá de realizarse en total concordancia con el proyecto y de acuerdo con las prescripciones del fabricante y del personal de supervisión de ejecución del mismo. No obstante siempre que se haya verificado por el Organismo de Control Técnico (OCT), en el curso de las visitas que realice a la obra, la correcta ejecución de la misma, dicha Reserva será cancelada.

BLOQUE III.1: REQUISITOS A NIVEL DEL PROYECTO

31. ¿Existe normativa de cálculo de muros de fábrica aplicable al bloque Termoarcilla que permita justificar mecánicamente el espesor de los muros?

Las normativas referentes al cálculo de muros de fábrica que hay en la actualidad son las siguientes:

1.- NBE-FL-90: Norma básica de la Edificación. Muros resistentes de fábrica de ladrillo. Es de obligado cumplimiento, aplicable a muros de fábrica de ladrillo, y no aplicable al bloque Termoarcilla (como su nombre indica) puesto que no entra dentro del campo de definición de los ladrillos debido a su mayor formato.

2.- EUROCÓDIGO 6: UNE-ENV 1996: Proyecto de estructuras de fábrica. Norma experimental europea, no es de obligado cumplimiento. 

Aparece desarrollado a partir del Eurocódigo 6 el DNA Documento Nacional de Aplicación, que consiste en la adaptación de la norma europea a cada país.

Esta norma si contempla los bloques Termoarcilla.

3.- CTE: Está redactado el borrador del Código Técnico de la Edificación, que es un compendio de las actuales normas NBE, actualizadas y revisadas, que será de obligado cumplimiento. Para el caso que nos ocupa, que es el cálculo de los muros de fábrica, el método de cálculo que aparecerá será el EC-6 y el DNA, por lo que si tendrá en cuenta los bloques Termoarcilla.

4.- CMF: Cálculo de Muros de Fábrica. Se trata de una publicación de Hispalyt (Asociación española de fabricantes de ladrillos y tejas de arcilla cocida). En ella se soluciona el vacío existente en cuanto a métodos de cálculo aplicables al bloque Termoarcilla. En este libro se incluye un procedimiento de cálculo basado en la normativa italiana para muros de fábrica. Basado en este método de cálculo se desarrolló una herramienta informática que es el CMF.

Hemos realizado el cálculo de una misma estructura empleando dos métodos: el CMF y el EC-6, para compararlos. El resultado ha sido que el CMF es un método más conservador, y por lo tanto es totalmente válido.

32. ¿Existe algún programa de cálculo que permita calcular estructuras con muros de carga de bloque Termoarcilla?

Si. Desde el Consorcio Termoarcilla se ha desarrollado una herramienta informática de Cálculo de Muros de Fábrica CMF (link a la publicación) de distribución gratuita. 

Además, a finales de Junio de 2.003 tendremos disponible el programa de cálculo Tricalc-Termoarcilla. Este programa informático será de distribución gratuita y estará basado en el método de cálculo del Eurocódigo 6, que es el recogido en el Código Técnico de la Edificación para el cálculo de muros de fábrica. Las prestaciones de este programa serán:

· Comprobación de muros resistentes de bloque Termoarcilla según C.T.E. (Eurocódigo 6)

· Consideración de cargas gravitatorias y de viento.

· Consideraciones de cálculo sísmico.

· Comprobación de muros de sótano o semisótano con empuje de terreno.
· Medición y despiece de los muros de Termoarcilla.

· Cálculo de muros de fábrica armada y fábrica confinada.

· Cálculo del armado de cargaderos de hormigón armado construidos con la pieza de dintel de Termoarcilla. Cálculo de las longitudes de entrega de los cargaderos de los huecos.

· Cálculo del predimensionado de los zunchos de atado del forjado.

· Consideración mediante función de peritaje de la penalización de resistencia del muro con rozas y rebajes.

· Consideración mediante función de peritaje de cargas puntuales en el muro.

· Determinación del número de juntas de movimiento necesarias.

· Manual de Ayuda, con indicaciones sobre el funcionamiento específico de este programa, así como el desarrollo de un ejemplo básico. 

· Informe técnico generado automáticamente desde el programa, con los datos más importantes resultado de los distintos cálculos y comprobaciones.

33. ¿Cómo se puede conseguir la información necesaria para elaborar un proyecto definido específicamente para Termoarcilla como tipos de piezas especiales, detalles constructivos, cuadros de precios, etc?

En nuestra página web podrá encontrar toda esta información:

1.- TIPOS DE PIEZAS ESPECIALES Y SU COLOCACIÓN EN EL MURO

· PRODUCTOS / Catálogo de Productos
· SERVICIO TÉCNICO / La casa TERMOARCILLA
2.- DIMENSIONES DE LOS BLOQUES

· PRODUCTOS / Catálogo de Productos
3.- DETALLES CONSTRUCTIVOS

· SERVICIO TÉCNICO / La casa TERMOARCILLA
· PUBLICACIONES / Manual para el uso del bloque Termoarcilla / Descargar (detalles en CAD)
· PUBLICACIONES / Curso de Formación para colocadores de Bloque Termoarcilla / Descargar (detalles en CAD)
4.- CUADROS DE PRECIOS

· SERVICIO TÉCNICO / Cuadros de precios
5.- PLIEGO DE CONDICIONES TÉCNICAS

· SERVICIO TÉCNICO / Pliego de Condiciones
34. ¿Cuáles son los espesores que deben emplearse en muro de cerramiento y de carga de Termoarcilla, de una hoja y de dos hojas? ¿Por qué motivo se exigen estos espesores?

1.- ESPESOR DE MUROS EXTERIORES DE UNA HOJA DE BLOQUE DE TERMOARCILLA

	
	ESTABILIDAD
	ESTANQUEIDAD AL AGUA DE LLUVIA

	MURO DE CARGA
	Se determinará mediante cálculo
	( 29 cm (2) (3)

	MURO DE CERRAMIENTO
	( 14 cm (1)
	( 29 cm (2) (3)


(1) Ya que se admiten sin restricciones los muros de cerramiento de ladrillo de 11,5 de espesor.

(2) Según los ensayos de permeabilidad, realizados para el D.A.U., el agua no pasa de la capa de revoco. 

      (3) Por motivos higrotérmicos no deben emplearse espesores menores de 24 cm.

2.- ESPESOR DE MUROS EXTERIORES DE DOS HOJAS, SIENDO UNA DE ELLAS DE BLOQUE TERMOARCILLA

	
	ESTABILIDAD
	ESTANQUEIDAD AL AGUA DE LLUVIA

	MURO DE CARGA
	Se determinará mediante cálculo
	( 14 cm (2)

	MURO DE CERRAMIENTO
	( 14 cm (1)
	( 14 cm (2)


(1) Ya que se admiten sin restricciones los muros de cerramiento de ladrillo de 11,5 de espesor.

(2) Según los ensayos de permeabilidad, realizados para el D.A.U., el agua no pasa de la capa de revoco. 

3.- ESPESOR DE MUROS INTERIORES DE TERMOARCILLA

	
	ESTABILIDAD
	ESTANQUEIDAD AL AGUA DE LLUVIA

	MURO DE CARGA
	Se determinará mediante cálculo
	No procede


35. En un cerramiento de dos hojas, en que una de ellas sea de Termoarcilla ¿Existe alguna limitación para los muros Termoarcilla? ¿Será diferente si son portantes o no?

La exigencia de 29 cm es únicamente para muros exteriores de una sola hoja, luego se pueden plantear dos casos:

· Muro de dos hojas, siendo una de ellas de carga de bloque Termoarcilla: En ese caso, se deberá realizar una justificación de cálculo para comprobar el espesor del muro resistente de Termoarcilla. Asimismo, los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos) pueden limitar individualmente el espesor de los muros.

· Muro de dos hojas, siendo una de ellas de cerramiento no portante de bloque Termoarcilla: En ese caso, el espesor será aquel que cumpla las exigencias de aislamiento acústico y térmico, no siendo necesario el cálculo mecánico del espesor del muro de Termoarcilla.

36. En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, ¿qué espesor deben tener los muros exteriores de Termoarcilla de una hoja?

La limitación impuesta por las Compañías de Seguros para muros exteriores de una hoja de bloque Termoarcilla es que su espesor será de 29 cm.

Si bien es cierto, que los muros exteriores e interiores pueden ser de cualquier espesor, en función de los resultados obtenidos por cálculo. Los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos) pueden limitar individualmente el espesor de los muros.

37. ¿Qué espesor deben tener los muros de carga de Termoarcilla en un cerramiento de dos hojas (muro de carga Termoarcilla + cámara aire + trasdosado)?

En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, y el muro exterior esté compuesto por dos hojas (muro Termoarcilla + cámara aire + trasdosado) el espesor del muro de Termoarcilla será el que se determine mediante cálculo, teniendo además en cuenta los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos).

La limitación impuesta por las Compañías de Seguros en cuanto a que el espesor de los muros Termoarcilla sea de 29 cm, es únicamente para muros exteriores de una sola hoja.

38. ¿Qué espesor deben tener los muros de carga de Termoarcilla en un cerramiento de dos hojas (muro exterior + cámara aire + muro de carga Termoarcilla)?

En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, y el muro exterior esté compuesto por dos hojas (muro exterior + cámara aire + muro Termoarcilla) el espesor del muro de Termoarcilla será el que se determine mediante cálculo, teniendo además en cuenta los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos).

La limitación impuesta por las Compañías de Seguros en cuanto a que el espesor de los muros Termoarcilla sea de 29 cm, es únicamente para muros exteriores de una sola hoja.

39. ¿Qué espesor deben tener los muros de carga de Termoarcilla en un cerramiento de dos hojas (aplacado + cámara aire + muro de carga Termoarcilla)?

En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, y el muro exterior esté compuesto por dos hojas (aplacado de piedra + cámara aire + aislante + muro Termoarcilla) el espesor del muro de Termoarcilla será el que se determine mediante cálculo, teniendo además en cuenta los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos).

La limitación impuesta por las Compañías de Seguros en cuanto a que el espesor de los muros Termoarcilla sea de 29 cm, es únicamente para muros exteriores de una sola hoja.

En este caso es importante que la cara exterior del muro Termoarcilla que da a la cámara esté revestida con un enfoscado de mortero, para garantizar la estanqueidad del cerramiento.

40. ¿Qué espesor deben tener los muros de carga de Termoarcilla en un cerramiento de dos hojas (muro de piedra + cámara aire + muro de carga Termoarcilla)?

En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, y el muro exterior esté compuesto por dos hojas (muro de piedra + cámara aire + muro Termoarcilla) el espesor del muro de Termoarcilla será el que se determine mediante cálculo, teniendo además en cuenta los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos).

La limitación impuesta por las Compañías de Seguros en cuanto a que el espesor de los muros Termoarcilla sea de 29 cm, es únicamente para muros exteriores de una sola hoja.

41. En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, ¿qué espesor deben tener los muros interiores y/o medianerías de Termoarcilla?

En un proyecto en que la estructura sea de muros de carga de Termoarcilla, y los muros interiores y/o medianeras sean de Termoarcilla, el espesor de los mismos será el que se determine mediante cálculo.

Asimismo, los condicionantes adicionales (térmicos y acústicos) pueden limitar individualmente el espesor de los muros.

42. En un proyecto en que el cerramiento no portante sea de Termoarcilla, ¿qué espesor deben tener los muros exteriores de Termoarcilla de una sola hoja?

La limitación impuesta por las compañías de seguros para muros exteriores de una hoja de bloque Termoarcilla es que su espesor será de 29 cm, pero al no ser estructural no se contempla el seguro obligatorio. Por lo tanto, solo si se ha contratado un seguro voluntario de estanqueidad es necesario cumplir el citado espesor de 29 cm.

Si bien es cierto que los muros exteriores tendrán el espesor que garantice el cumplimiento de los requerimientos térmicos y acústicos que fijen las normativas vigentes.

43. En un proyecto en que el cerramiento no portante sea de dos hojas, siendo una de ellas de Termoarcilla, ¿qué espesor deben tener los muros de Termoarcilla en este caso?

En un proyecto en que el cerramiento no portante sea de dos hojas, siendo una de ellas de Termoarcilla, el espesor de éste será el que garantice el cumplimiento de los requerimientos térmicos y acústicos que fijen las normativas vigentes.

44. ¿Cuál es el origen de la exigencia de 29 cm en muros exteriores de una sola hoja?

El origen de la exigencia de 29 cm en muros exteriores de Termoarcilla de una sola hoja se debe a que las normas DTU francesas exigen dicho espesor mínimo para muros exteriores de una hoja, en las zonas de climatología más agresiva del país vecino. La exigencia se establece por motivos de impermeabilidad al agua de lluvia.

Es necesario que el cerramiento empleado en una construcción sea impermeable al agua de lluvia, para proteger el interior de la humedad que aportan los agentes atmosféricos.

En el caso de muros Termoarcilla, normalmente se construyen de una sola hoja, al ser capaces de satisfacer adecuadamente todas las exigencias térmicas, acústicas y mecánicas del muro. En este caso la impermeabilidad adquiere una importancia relevante, ya que no se cuenta con un elemento trasdosado independiente de la hoja exterior, como en las soluciones tradicionales.

Si bien, el bloque Termoarcilla se comporta mejor que otros materiales con respecto al paso de la humedad, hay que dejar claro en este caso, que la impermeabilidad al agua de lluvia queda confiada fundamentalmente al recubrimiento exterior.

Dicho recubrimiento exterior debe ser cuidadosamente ejecutado para evitar cualquier tipo de fisura.

Se han realizado ensayos en muros Termoarcilla de 24 cm con distintos tipos de recubrimientos:

1.- Mortero monocapa con base de cemento: raspado y de espesor mínimo 10 mm.

2.- Mortero monocapa con base de cal y cemento: raspado y de espesor mínimo 12 mm.

3.- Enfoscado de cemento de espesor 1,5 cm y acabado fratasado. Pintura elástica para hormigón y mortero a base de resinas acrílicas en dispersión acuosa.

En todos los casos la humedad no ha alcanzado la cara exterior del bloque, por lo tanto, las características que se citan a continuación no afectan al ensayo:

· Tipo de bloque y espesor.

· Utilización de junta de mortero interrumpida o continua.

· Presencia o no de juntas verticales abiertas.

BLOQUE III.2: REQUISITOS A NIVEL DEL MATERIAL (FABRICANTE)

45. ¿Qué fabricantes dentro del Consorcio cumplen las exigencias de las Compañías de Seguros?

www.termoarcilla.org (Seguro decenal/ fabricantes que cumplen la exigencias)

46. En el caso de que el bloque Termoarcilla no proceda de un fabricante que ha superado las auditorías de AIC, ¿Existe algún modo de eliminar dicha Reserva Técnica al Material?

Sí. En el caso de que el fabricante del material no haya superado las auditorías de AIC (Asociación de Organismos de Control Técnico), al no cumplir todas y cada una de las condiciones indicadas en la pregunta 29, se establece la Reserva Técnica al producto. Una vez finalizada la obra, si se comprueba que la ejecución es correcta, se elimina la citada Reserva Técnica al Material, permitiendo asegurar la vivienda.

47. ¿Qué es el DAU?

El DAU (Documento de Adecuación al Uso), es una evaluación de las prestaciones de un producto con relación a su uso, y de las soluciones constructivas realizadas con el mismo.

El DAU lo elabora y concede el ITeC (Instituto de Tecnología de la Construcción de Cataluña). www.itec.es
El DAU se concede teniendo en cuenta el cumplimiento de los requisitos definidos por la Directiva Europea de Productos de la Construcción 19/106, para las obras de construcción:

· Resistencia mecánica y estabilidad

· Seguridad en caso de incendio

· Higiene, salud y medioambiente

· Seguridad de uso

· Protección contra el ruido

· Ahorro de energía y aislamiento térmico

El DAU se dirige a los:

· Productos de construcción que no disponen de norma de producto.

· Productos de construcción que, a pesar de disponer de norma de producto, constituyen sistemas constructivos sin una experiencia suficiente (> 10 años).

Además es necesario que:

· El producto esté identificado y definido.

· Los usos del producto estén definidos.

· Las soluciones constructivas estén definidas.

· El producto se fabrique industrialmente y su producción disponga de un sistema de control consolidado y documentado que garantice la homogeneidad del producto.

El DAU tiene una validez de 5 años y está sometido a inspecciones de seguimiento periódicas con las cuáles el ITeC comprueba que las condiciones del producto y de la fabricación que motivaron la concesión del DAU no se han modificado. Al final de estos 5 años, y si los resultados del seguimiento efectuado son positivos, el DAU se renueva de forma automática.

El DAU contiene la información del producto y del sistema que puede ayudar a un técnico de la construcción en la especificación de cierta obra, en las operaciones de control de calidad de las obras y, en general, en el conocimiento de las características y de las prestaciones de los productos no normados.

Esta información contenida en el DAU se estructura en los siguientes apartados:

1. Descripción del sistema y usos previstos

2. Componentes del sistema

3. Fabricación

4. Control de la producción

5. Almacenaje y transporte

6. Soluciones constructivas y puesta en obra

7. referencias de uso

8. Visitas de obra

9. Ensayos y cálculos

10. Comentarios de la comisión de expertos

11. Evaluación de la adecuación al uso y de la durabilidad

48. ¿Qué diferencia hay entre el DAU y el DIT?

Básicamente ambos obedecen a los mismos criterios, la única diferencia entre el DIT (Documento de Idoneidad Técnica) y el DAU (Documento de Adecuación al Uso) es la entidad que lo elabora y concede.

El DIT lo concede el Instituto de Ciencias de la Construcción Eduardo Torroja mientras que el ITeC (Instituto de Tecnología de Construcción de Cataluña) es la entidad que otorga el DAU.

49. ¿Cuándo estará disponible el DAU para el bloque Termoarcilla?

Previsiblemente en Abril de 2.003.

BLOQUE III.3: REQUISITOS A NIVEL DE EJECUCIÓN

50. Respecto a la ejecución, ¿cómo pueden los Organismos de Control Técnico (OCT´s) contrastar que el personal de la obra posee acreditación?

El Consorcio Termoarcilla ha creado las siguientes acreditaciones al efecto:

· ESPECIALISTA COLOCADOR DE BLOQUE TERMOARCILLA

· FORMADOR DE COLOCADORES DE BLOQUE TERMOARCILLA

Para más información diríjase a apartado de nuestra página web: Acreditaciones y Cursos

51. ¿Qué acciones está llevando a cabo el Consorcio para introducir las recomendaciones de ejecución de muros con bloque Termoarcilla?

El Consorcio ha editado las siguientes publicaciones gratuitas así como otros datos de interés: 

1.- Curso de formación para colocadores de bloque Termoarcilla

· PUBLICACIONES / Curso de Formación para colocadores de Bloque Termoarcilla 
Se trata de un curso creado con el objetivo de servir tanto como material autodidáctico para encargados de obra, constructores y todas aquellas personas interesadas en la utilización del bloque Termoarcilla, como para quienes cursen formación de albañilería en general.

En él, se incide en la ejecución de los muros Termoarcilla, que difiere en algunos aspectos de la construcción tradicional, y que es fundamental para contar con las ventajas de nuestro producto.

Este documento incluye una gran cantidad de detalles constructivos y fotografías de obras en ejecución, por lo que su lectura es cómoda al mismo tiempo que instructiva.

Asimismo el formato del documento es un archivador con anillas (que permite al usuario sacar aquéllas páginas que crea conveniente) y separadores para cada unidad (lo que facilita la búsqueda concreta del tema elegido en cada consulta).

La información se ha distribuido en 12 unidades, con la siguiente estructura:

UNIDAD 1: Características del bloque Termoarcilla

UNIDAD 2: Conceptos Estructurales

UNIDAD 3: Replanteo y modulación de los muros

UNIDAD 4: Reglas generales de ejecución de los muros con bloque Termoarcilla

UNIDAD 5: Formación de huecos en el muro

UNIDAD 6: Unión del forjado con muro de carga y con muro de cerramiento

UNIDAD 7: Acopio de los bloques y protección de los muros durante su ejecución

UNIDAD 8: Impermeabilización de los muros contra las humedades del suelo, Petos de cubierta, Juntas de movimiento y muros armados.

UNIDAD 9: Revestimiento de las muros

UNIDAD 10: Morteros

UNIDAD 11 Evitar fisuras en muros construidos con bloque Termoarcilla

MANUAL PARA EL USO DEL BLOQUE TERMOARCILLA

· PUBLICACIONES / Manual para el uso del bloque Termoarcilla
Se trata de nuestro Manual actualizado, dirigido a técnicos de la construcción, donde se incluye 

RECOMENDACIONES DE EJECUCIÓN

· SERVICIO TÉCNICO / Puesta en obra
En este apartado le explicamos con detalle la puesta en obra del bloque Termoarcilla, y le facilitamos consejos e información práctica que le será de gran utilidad para su óptima colocación.

VIDEO DE COLOCACIÓN

· SERVICIO TÉCNICO / Colocación
Termoarcilla es el sistema de construcción más fácil y rápido. En este video le mostramos paso a paso cómo colocar los bloques Termoarcilla para la construcción de un muro.
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